
 

  

  

 Raadsvoorstel 
  

Datum 
raadsvergadering: 

6 november 2013   Agenda nr.: (in te vullen door griffie) 

Portefeuillehouder: Jongmans   Registratiecode: (in te vullen door griffie) 

Onderwerp: Visie decentralisatie AWBZ Goed voor Elkaar 

 
Aan de raad van de gemeente Roosendaal  
 

Voorstel   
 
Samenvatting:  
 
Per 1 januari 2015 krijgen gemeenten op grond van de Wmo een brede verantwoordelijkheid voor 
burgers die beperkt kunnen participeren. Begeleiding (individueel en dagbesteding) en persoonlijke 
verzorging worden als aanspraak uit de AWBZ geschrapt. In de Wmo worden nieuwe 
verantwoordelijkheden opgenomen. De opgave voor de transitie AWBZ is voor gemeenten te groot om 
individueel op te pakken. Daarom zijn in 2012 subregionaal de krachten gebundeld tussen zes 
gemeenten: Etten-Leur, Halderberge, Moerdijk, Roosendaal, Rucphen en Zundert.  
 
Kennis en kunde uit de praktijk zijn onmisbaar voor visievorming en uitwerking van beleid. In dit proces 
spelen daarom onze maatschappelijke partners en cliënten een belangrijke rol. Samen met onze 
partenrs hebben we – net zoals bij de visie-ontwikkeling in het kader van de decentralisatie Jeugdzorg- 
bouwstenen verzameld voor de uiteindelijke visie op maatschappelijke ondersteuning ‘Goed voor 
elkaar’. De visie heeft tot doel om kaders te stellen voor de verdere uitwerking en inrichting van de 
transitie AWBZ.  
 
Wij stellen u voor: 
 
1. Het visiedocument “Goed voor elkaar” vast te stellen als inhoudelijk kader voor verdere uitwerking 

van de transitie AWBZ/Wmo  
 

Aanleiding   
 
De totale rijksuitgaven groeien sinds 2000 jaarlijks met 4,3%. Een groei die veroorzaakt wordt door de 
trends van (dubbele) vergrijzing, een groei van alleenstaande ouderen, een toename en versnippering 
van de specialistische zorg en de bureaucratische inrichting van het huidige systeem. Om de zorg en 
ondersteuning ook in de toekomst betaalbaar te houden, hevelt het kabinet meerdere taken over naar 
gemeenten. De gemeenten krijgen er binnen het sociaal domein drie grote taken bij. Op het gebied van 
Werk en Inkomen (De Participatiewet), Zorg voor Jeugd en maatschappelijke ondersteuning ( transitie 
AWBZ). Met deze nieuwe taken krijgen de gemeenten de verantwoordelijkheid voor bijna de gehele 
ondersteuning aan inwoners (kinderen, volwassenen en ouderen) op diverse leefgebieden: werk, 
inkomen, welzijn, zorg, opvoeden en veiligheid.  
 
Per 1 januari 2015 krijgen gemeenten op grond van de Wmo een brede verantwoordelijkheid voor 
burgers die beperkt kunnen participeren. Begeleiding (individueel en dagbesteding) en persoonlijke 
verzorging worden als aanspraak uit de AWBZ geschrapt. In de Wmo worden nieuwe 
verantwoordelijkheden opgenomen. Door gerichte ondersteuning bij het voeren van regie op het eigen 
leven, het uitvoeren van algemene dagelijkse levensverrichtingen en het ontmoeten van anderen 
kunnen burgers met een beperking langer thuis blijven wonen en participeren in de maatschappij.  
 
De aangekondigde bezuiniging van 25% op de begeleiding blijft overeind. Voor de persoonlijke 
verzorging krijgen gemeenten circa 85% van budget. Deze financiële opgave is dermate groot dat dit 
onderdeel specifiek aandacht zal krijgen bij de nadere uitwerking en zal een nadere invulling krijgen op 
lokaal niveau.  
 
De opgave voor de transitie AWBZ is voor gemeenten te groot om individueel op te pakken. Daarom 
zijn in 2012 subregionaal de krachten gebundeld tussen zes gemeenten: Etten-Leur, Halderberge, 



Moerdijk, Roosendaal, Rucphen en Zundert. Over de voortgang van dit proces bent in maart en juni 
2013 middels raadsmededelingen geïnformeerd. 
 
Als eerste stap in dit proces is – conform het subregionale werkprogramma 2013 - deze visie 
opgesteld.. Deze visie is het inhoudelijk kader voor de verdere uitwerking van de transitie AWBZ. Het 
voorliggende document is de ontwerpvisie van de zes samenwerkende gemeenten. 
 
Belangrijk uitgangspunt voor de zes samenwerkende gemeenten bij verdere uitwerking is ‘regionaal 
wat regionaal kan, lokaal wat lokaal moet. Zowel op regionaal als op lokaal niveau worden de 
gemeenteraden hierbij betrokken, zeker daar waar het gaat om de samenhang met jeugdzorg en 
participatiewet. 
 
 

Kader    
 
Financieel en inhoudelijk kader voor de transitie AWBZ is de Agenda van Roosendaal en de Kadernota 
2014. Conform dit kader dient de decentralisatie AWBZ binnen de beschikbare rijksbudgetten te 
worden uitgevoerd. 
 
 

Motivering / toelichting   
 
Gemeenten willen dat zoveel mogelijk burgers zo lang mogelijk zelfstandig deelnemen aan de 
samenleving 
 
De ontwerpvisie geeft richting aan deze doelstelling. Door de transitie AWBZ krijgen gemeenten de 
mogelijkheid om een samenhangend beleid te voeren gericht op het vergroten van de participatie van 
burgers in een kwetsbare positie in de samenleving Om zoveel mogelijk burgers zo lang mogelijk 
zelfstandig te laten deelnemen aan de samenleving willen we: 
- inzetten op preventie; 
- de informele zorg versterken; 
- een zorgvuldige transitie realiseren van de voorziening begeleiding, dagbesteding en                 
persoonlijke verzorging van de AWBZ naar de Wmo.  
 
Het inrichtingskader varieert van eigen kracht tot individuele ondersteuning. Onze visie daarbij is dat de 
inwoner centraal moet staan. Wij zetten allereerst in op het versterken van de basis. Het zelfoplossend 
vermogen van de burger, zijn/haar sociale netwerk en de sociale gemeenschap. Op sommige 
momenten lukt het niet op eigen kracht, dan is ondersteuning nodig. Deze ondersteuning is gericht op 
het hervinden of versterken van deze eigen kracht. Er moet geïnvesteerd worden in een brede 
toeleiding zo dichtbij als mogelijk en aansluitend bij het normale leven. Voor de kwetsbare groep, 
zorgmijders en burgers met een (complexe) ondersteuningsvraag, blijft er een vangnet om op terug te 
vallen. Ondersteuning voor wie dat echt nodig heeft. Tegelijkertijd is het streven om de specialistische 
zorg zo klein mogelijk te houden. Maatwerk is daarbij het uitgangspunt.  
 
Eerst richten alvorens tot de inrichting over te gaan  
 
In de ontwerpvisie staan de leidende principes die voor ons de basis zijn om maatschappelijke 
ondersteuning vorm te geven. Dit zijn: 

• uitgaan van eigen kracht; 

• regie bij de persoon zelf; 

• één gezin, één plan; 

• normale leven is leidend.  

 

Deze leidende principes zijn de basis voor sturing, financiering en inrichting. Nadrukkelijk is gekozen 

voor leidende principes die vergelijkbaar zijn met die van de jeugdzorg met als doel een basis te leggen 

voor integrale aanpak bij de uitvoering.  

 

In de ontwerpvisie ligt de focus op de richting (het wat). De inrichting (het hoe) vindt plaats na 

vaststelling van de visie door de gemeentebesturen. In de ontwerpvisie is een eerste aanzet van 

uitwerkingsvraagstukken geformuleerd die in de tweede helft van 2013 en in 2014 verder uitgewerkt 

moeten worden om tot inrichting te komen.  
 



De ontwerpvisie geeft richting aan de gewenste cultuuromslag van ‘zorgen voor’ naar ‘zorgen dat’ 
 
De ontwerpvisie gaat uit van de kracht van burgers. Zij zijn zelf tot veel in staat. Dit vraagt om een 
andere houding. Niet alleen van professionals in het werkveld, onze eigen consulenten en het 
gemeentebestuur maar van de hele samenleving. De samenwerkende gemeenten willen een omslag 
realiseren van ‘zorgen voor’ naar ‘zorgen dat’. Cultuuromslag vergt een lange adem en vraagt het 
nodige van ons allemaal. 

 
De ontwerpvisie is tot stand gekomen samen met cliënten en maatschappelijke partners 

 
Kennis en kunde uit de praktijk zijn onmisbaar voor goede visievorming en uitwerking van beleid. In het 
proces van richting geven, inrichten en uitwerken spelen daarom onze maatschappelijke partners en 
cliënten een belangrijke rol. Zij zijn nauw betrokken bij ons proces. We hebben een gezamenlijke 
verantwoordelijkheid om te komen tot een zorgvuldige transitie. Via werkbezoeken, gesprekken met 
cliënten, een krachtenveldanalyse, partnerbijeenkomsten en een wereldcafé hebben we bouwstenen 
verzameld voor de ontwerpvisie. Het concept van deze ontwerpvisie is in een consultatieronde 
voorgelegd aan alle betrokkenen. In vier bijeenkomsten zijn we met 98 personen van 42 organisaties in 
gesprek gegaan met als doel onze visie sterker te maken. Het hele brede scala aan betrokkenen was 
vertegenwoordigd: cliënten(vertegenwoordigers), Wmo-raden, zorgaanbieders, welzijnsorganisaties, 
woningcorporaties 
 
 

Doel en evaluatie   
 
De visie heeft tot doel om in samenspraak met de gemeenteraad kaders te stellen voor de verdere 
uitwerking en inrichting van de transitie AWBZ. 
 
 

Financiële aspecten en consequenties   
 
De transitie AWBZ zal per 1 januari 2015 plaatsvinden. In de hoofdlijnenbrief langdurige zorg heeft het 
Rijk de basis gelegd voor de hervorming van de langdurige zorg (waaronder de transitie AWBZ). Deze 
basis moet verder worden uitgewerkt in wetgeving. Ook moeten de budgetten worden vastgesteld 
waarmee de gemeenten deze nieuwe verantwoordelijkheden kunnen nemen. Een nieuw integraal 
wetsvoorstel voor de Wmo wordt later dit jaar naar de Tweede Kamer gestuurd. De verwachting is dat 
behandeling in de Tweede en Eerste Kamer de nodige tijd zal kosten. Duidelijkheid over de wetgeving 
is op zijn vroegst begin 2014 te verwachten, zo is de inschatting. Het Rijk heeft laten weten dat voor de 
transitie AWBZ er dit jaar geen duidelijkheid over de financiën komt. De beschikbare budgetten voor de 
transitie AWBZ zullen naar alle waarschijnlijkheid in de meicirculaire 2014 gepubliceerd worden. Zowel 
wetgeving als het financiële kader komen laat in het proces, korter dan 1 jaar voor de invoeringsdatum. 
Als wetgeving en het bijbehorende financiële kader lang uitblijven, kan de stap van inrichting naar 
daadwerkelijke realisatie niet gezet worden. Om te zorgen dat dit risico zo beperkt mogelijk blijft zal 
vanuit het project transitie AWBZ elke ontwikkeling op de voet gevolgd worden en wordt er getracht zo 
adequaat mogelijk in te spelen op hoofdlijnen die al bekend zijn.  
 
 

Communicatie    
 
Maatschappelijke partners en clienten zijn in het proces dat geleid heeft tot deze visie nadrukkelijk bij 
het opstellen betrokken. Ook bij de verdere uitwerking zullen zij worden betrokken. 

 
De Wmo-raden van de ze samenwerkende gemeentes hebben al voor vaststelling van de visie door de 
colleges een gezamenlijk advies uitgebracht. Voor een groot deel zijn hun aanbevelingen 
overgenomen in de voorliggende visie. De zes gemeenten hebben afgesproken één gezamenlijke 
reactie te sturen naar de zes Wmo-raden. 
 
Na vaststelling van de ontwerpvisie door de gemeenteraad zal deze breed gecommuniceerd worden. 
Hiervoor wordt overzichtelijke en laagdrempelige versie van de ontwerpvisie gemaakt.  Een werkgroep 
van communicatieadviseurs uit de zes gemeenten i.o.m. de inhoudelijke beleidsmedewerkers zal de 
verdere communicatie in de inrichtings- en uitvoeringsfase begeleiden.  
 
De komende periode zal het vooral gaan om beleidscommunicatie. Cliëntcommunicatie met de huidige 



AWBZ cliënten over hun specifieke situatie is pas later in het proces aan de orde. Deze kan pas 
plaatsvinden als de gemeenten beschikken over individuele cliëntgegevens en er duidelijkheid is over 
de inrichting en uitvoering. 
 
 

Bijlagen   
1. Visie Goed voor Elkaar 
2. Gezamenlijk advies Wmo-raden 
3. Reactie op gezamenlijk advies Wmo-raden door zes samenwerkende gemeentes 

 
 

 
Een ontwerpbesluit bieden wij u hierbij ter vaststelling aan. 
 
Burgemeester en wethouders van Roosendaal, 
 
De secretaris, De burgemeester, 
R. Kleijnen mr. J.M.L. Niederer 



 

 

  

  

 Raadsbesluit 
  

Datum 
raadsvergadering: 

6 november 2013   Agenda nr.: (in te vullen door griffie) 

Portefeuillehouder: Jongmans   Registratiecode: (in te vullen door griffie) 

Onderwerp:  Visie decentralisatie AWBZ Goed voor Elkaar  

 
De raad van de gemeente Roosendaal, 
 
- Gezien het voorstel van het college van burgemeester en wethouders. 
 
- Gelet op het advies van de raadscommissie Omgeving d.d. 9 oktober 2013. 
 
Besluit: 
 
 
1. Het visiedocument “Goed voor elkaar” vast te stellen als inhoudelijk kader voor verdere 

uitwerking van de transitie AWBZ/Wmo. 
 
 
Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van 6 november 2013. 
 
 
De griffier,  De voorzitter, 
 


